

古城煤矿：“学习型党支部”创建“菜单化”

职工吴海静表示。

此外,该矿还采取“请进来、走出去”的新机制,借助实地考察、矿井对标、专家指导等方法和途径,创新学习载体和形式,变“闭门学”为“敞开学”,变“按部就班学”为“紧跟形势学”。同时定期对各党支部的学习情况进行督查、考核,针对存在的问题和不足,提出加强和改进的具体要求。

以载体为平台,丰富学习内容

围绕“学习型党支部”创建,该矿依托“党的群众路线实践教育”活动、“三会一课”,借助党员干部“廉洁风险防控”等活动载体,广泛学习政治理论和党的方针政策,以及经济、科技、文化等知识。同时为使学习型党支部建设更加“接地气”,该矿围绕“抓学习、转作风、促发展”,注重挖掘和培植在学习型党支部建设活动中涌现出的先进基层党支部、优秀共产党员、党员示范岗,充分发挥先进典型的“辐射”带动作用。

为使党员学习教育活动开展得生动活泼、有声有色,该矿还运用信息网络技术手段,开辟了“网上党校”,“党课在线”短信平台等,结合党员干部的实际需求,根据教育实践活动要求,每周将中央、集团公司党群信息、思想政治学习内容等推送到他们工

手机和电脑上,将传统学习形式内容和新媒体有机结合,不断传递党的“好声音”,凝聚和谐“正能量”。

“今年3月我出差到内蒙古,距矿1400多公里,照样能收到矿上的党课信息。”经常出差在外的共产党员李雪峰兴奋地说。

以机制为保障,确保学习成效

“我志愿加入中国共产党,拥护党的纲领,遵守党的章程……”5月6日,机电工区党支部全体成员在鲜红的党旗下,庄严地举起右手朗声宣誓,通过重温入党誓词,承诺廉洁从政。

“我们党支部每年都要举行一次入党仪式,让党员加深对党的性质、宗旨和观念的认识,增强党性观念、党旨意识,坚定理想信念,永葆共产党员先进性。”机电工区党支部书记付欣介绍。

为确保学习效果,让党员干部“坐得住”、“学得进”,该矿建立健全了党员学习组织、学习考勤、学习档案、学习经验交流和学习检查考核等制度,以制度化促进学习的标准化、规范化和常态化。坚持每年通过年度学习计划,确保“季季有指导,月月有安排,次次有特色,个个有收获”。建立健全党支部“三会一课”、民主生活会、制度,鼓励实施党课改革,把“党课开进千米井下”。同时建立党支部党员读书会和学习交

流会制度,要求党员制订个人学习计划,撰写学习笔记,促使“有学习制度、有学习阵地、有学习记录、有学习体会、有学习效果”的“五有”学习保障落实到位。

以实践为目的,做到知行合一

该矿坚持以人为本,在学习型党组织创建中把学习、研究和实践有机融入到党的建设、企业文化和个人成长等方面,坚持集体学习与个人自学相结合、政治理论学习与业务知识学习相结合、理论研讨与实践运用相结合,使全矿372名党员的政治理论水平和业务技术能力得到了“双提高”,做到了“两条腿走路”,“知行合一,学用相长”。

“学习,明晰前行方向,知识,凝聚前进力量。现在古城煤矿‘学习工作化、工作学习化’已经深入人心。”矿党委副书记贾安强说。

该矿学习型党支部创建的“菜单化”,精心烹制四道“思想上的盛宴”,进一步增强了全矿13个党支部的学习力、创新力、执行力和凝聚力,激发了党员的责任感和自豪感,调动了党员干部的工作积极性和主动性,增强了党组织的战斗堡垒核心作用,也为深入开展党的群众路线教育实践活动提供了思想基础和组织保障。

(丁悦)

亭南煤业：“三堂课”宣讲增信心

5月23日,在山东能源淄矿集团亭南煤业公司生产准备队中班班前会上,该队中班员工薛飞上台讲述了大学同学所在企业的发展形势:“我的一名大学同学现所在的煤矿开一天停一天,工资已经有3个月没有发了……”

生产准备队队长于波告诉笔者,让普通员工上台,通过讲述自己亲身感受的市场形势,激发其他员工共鸣,增强爱岗敬业意识,是该公司二季度开展形势任务教育活动的一项主要内容。

为应对严峻的煤炭市场形势,凝心聚力共度“寒冬”,二季度,该公司突出抓好“危机、信心、发展”三堂课宣讲,采取员工讲形势、领导讲优势、部门讲办法等方式,增强了全员信心,激发了工作干劲。

与周边矿相比,我们具有煤质好、成本低的优势。矿井技改工程完成后,煤炭产能将大幅提升,公司产品和成本优势将进一步凸显,我们有信心笑到最后……”在该公司综采队5月11日早班后会上,生产副总经理马兵范和大家坐在一起,讲述了企业当前和今后的发展优势。综采队党支部书记宋永行告诉笔者,这是马兵范到区队讲的第三堂课。

进入5月份,该公司详细排定了“分管领导挂钩区队宣讲时间安排表”,要求每名分管领导到挂钩区队宣讲次数不少于3次。

“听了马总宣讲以后,消除了心中担忧,对公司的发展信心十足。”综采队员工毛国强说。

讲应对市场挑战的措施办法,也是他们宣讲的重点。“我们虽然左右不了市场,但是我们可以做好自己。每个人要从身边的小事做起,为企业生存发展出力,比如提高自身业务技能、对回收的废旧材料重新加工制作……”5月17日,在该公司综掘一队学习室,内部市场结算中心主任李浩龙的宣讲赢得了大家共识。

“形势任务教育宣讲转变了员工工作观念,人都在工作中算着干,4月份区队工作效率同比提高7%,掘进进尺同比提高8%,材料费节约近6万元。”巷修队队长郑德学高兴地说。(李鹏飞)

以学习为基础,创新学习方法

学习以正心为先,修德为要。该矿通过发放图书、党课教育、党课短信在线、微课堂等多种形式,创新学习方法,扩大学习覆盖面,并有针对性地满足党员干部职工开阔眼界、获取知识、适应岗位的学习需求,使党员干部把自觉学习当成一种政治责任,引导党员干部养成勤于学习、善于学习的良好习惯。

“通过党课学习,我深刻认识到了,煤炭企业所面临的困境,作为一名共产党员,我们应该勇于担当,时时处处做模范表率,坚定信念,凝心聚力,共克时艰。”机电工区

抓安全 不妨让工友 来“挑刺”

最近,笔者在某煤矿企业看到,在众多违章行为中,有大部分违章行为是违章职工身边工友发现的。经调查了解到,原来该企业在班组职工中推行了班组自主管理模式,班组的制度由职工制定,职工自己共同遵守,大家反违章的积极性也空前高涨。这种让工友“挑刺”的做法,极大地促进了班组安全生产。

捕捉过螃蟹的人都明白,只要把众多的螃蟹放在筐子里后,即使不用罩上盖子,也不用担心螃蟹爬出来。其原因是,只要有一只螃蟹想沿着筐子往上爬,其他螃蟹都会纷纷攀附在它身上,争先恐后地把它拉下来,由此形成相互制约之势,这就是人们常说的“螃蟹互制”原理。这也给了安全生产工作一个启示:员工互制、联保才可能安全生产。

在安全生产过程中,许多企业十分注重机关管理人员揭隐患、反“三违”的作用,长年安排管理人员在现场跟班、蹲点,不仅管理人员怨声载道,就连基层职工也十分反感,安全效果也得不到根本好转。殊不知,管理人员跟班、蹲点是一种被动抓安全的现象,且不可能在每个职工身后安排一名管理人员监督。而与职工朝夕相处的正是职工身边的工友,让职工自己查身边隐患,揭露工友的违章行为,则具有主观能动性,能起到意想不到的效果。

笔者所看到企业的班组安全管理就是这样,班组管理制度由职工制定,班组的扣款由班组自己出台分配方案进行合理分配,班组的安全工作人有责任心管理,班组的制度人人都必须遵守,班组的良好形象人人都要维护。通过如此管理,只要职工身边有隐患、工友有违章行为,大家都会毫不留情地指出,还要按照班规对其进行扣分和罚款处理。长此以往,班组很快就实现管理人员在与不在一个样、矿里检查前后一个样,大大促进了班组安全生产。

“当局者迷,旁观者清”。在安全生产工作中,许多隐患和违章都是在不经意间发生的,职工自身也不愿出现隐患和发生“三违”行为,谁都希望把安全工作抓好。这种让工友“挑刺”,使职工互制、联保的做法值得推广。其好处有:一是有助于消除职工违章侥幸心理的存在,让职工不敢违章,让隐患和违章无处藏身;二是有助于增强职工安全生产的集体荣誉感,让职工不愿违章,让工友远离隐患和违章;三是有助于营造良好的班组安全文化氛围,让职工实现“要我安全”到“我要安全”、“我能安全”的根本性转变。

总之,抓安全工作重点在现场,关键在于发挥班组职工的主观能动性,要用好班组职工互制、联保机制,让工友“挑刺”,才有助于消除安全隐患,防范习惯性违章现象的发生,才有可能实现班组本质安全生产,促进安全生产可持续发展。

(周承红)

新安煤矿: 党员引路促提升

河南能源新安煤矿以党的群众路线教育实践活动开展为契机,充分发挥党员干部示范引领作用,深入基层一线,现场讲解、以老带新等多种形式,做好“传帮带”,从而全面提升青工的技能素质和能力。

图为5月22日,该矿党员技师(左)在机修车间对青工讲解防爆开关的检修原理。

王斌 摄影报道



出彩矿工“赛出来”

5月8日,安徽淮北矿业朱仙庄矿修护一区职工孙宜坤(右)正在“出彩矿工”环节展示现场创作的书法作品。该矿每周举办班组建设实践竞赛活动,积极为班组职工搭舞台、布展台、摆擂台,激发职工内在潜能,增强班组活力。

朱安 摄影报道



春色满园关不住 ——钱营孜煤矿创建和谐班组纪实

等都做出明确规定,并且不断增加、修订、完善,尽量使需班组内部处理的问题都能够有“章”可循,有“规”可依,有“据”可查。该矿近两年的实践证明,班组小制度、小规定的建立和运用,不仅能促进班组管理各项工作,而且在一定程度上保证了对人处事的公平公正,减少了因“人治”引发矛盾和纠纷的概率,使班组人员能和睦相处。

知识型班组长“吃香”

该矿通过鼓励有知识有文化的青工竞聘班组长岗位,激发有能力、有文化、对班组管理有欲望的青工的竞聘欲望,鞭策在班组长主动要求进步,激发班组长主动注重知识技能的培养。同时矿组织部门定期对所有在职班组长进行了强化培训,并进行严格测试。知识型技能型班组长和竞争上岗的体制给班组建设带来了新气象,竞聘上岗机制,从入口上为班组长提素奠定了坚实基础,同时也让在岗的班组长感到了压力,有力促进了他们主动学习主动提高的积极性和自觉性。班组长逐步实现了由实干型转变为技能型的转变。

技术大拿当上“队官”

兵熊熊一个,将熊熊一窝。该矿将优秀班组长纳入矿区后备人才库管理,在进行经济奖励的同时给予政治待遇,激发了基层班组长干事创业的热情。

该矿开拓二队副队长姜经章就是这一政策的受益者。姜经章在基层班组工作时工作兢

业业,任劳任怨,现场管理有板有眼,“喷锚运支”都是“大师级”的人才。在2013年年初队级干部调整中,他一下就进入矿领导班子的视野,被任命为副队长。在干部选拔任用上对优秀班组长倾斜原则的界定,起到鼓励广大一线优秀职工竞聘班组长岗位的同时,极大激发和鼓舞了基层班组长的干劲,“只要干的好,就会有面子、有票子、有位子。”这一机制极易带动班组长加强业务学习的积极性,班组内部形成学管理、技能的气氛作用明显。

奖罚都是“真金白银”

为营造创优争先氛围,该矿在班组之间引入了竞争机制,制定了《班组考核实施细则》,矿坚持每月对班组建设进行系统考核,通过公开考评,对获得优秀班组的班组长给予1000元奖励,班组员工给予2万元奖励,并在单位文化长廊开辟一块“光荣榜”对每月评出的优秀班组长进行公开表彰,对最后一名的则对班组长罚款500元,班长罚款500元。通过“奖优罚劣”极大地营造了班组间比学赶超的氛围,促进了班组之间相互学习、相互提高的主动性和自觉性,培养造就了一批优秀班组,全矿班组达标率达97.3%。通过树立标杆班组和员工,充分带动了其他班组创优争先的积极性,使广大员工学有榜样,赶有目标,形成见贤思齐、你追我赶的良好局面,推动了班组整体水平的不断提高。

人人成才有平台

该矿在充分理解人、尊重人的基础上,通过在和谐班组建设中适当引入竞争激励机制,班组建设在一定程度上达到了“四两拨千斤”的效果,和谐班组建设取得喜人变化,班组管理实现五大提升:一是班队长开始由“教育客体”向“教育主体”提升,班队长都是解疑释惑人,员工素质提升更快捷;二是班队长由“实干型”向“管理型”提升,班组长主动去学习、提高,也为队长“抓大事”,强化全队各项管理创造了条件;三是班队长实现了由“幕后”走上“前台”的提升,员工参与管理的主观能动性得到充分发挥;四是班组从“松散型”向“团队化”管理提升,班组凝聚力、战斗力明显增强;五是班组职工从传统的“灌输学习型”向“自主学习型”提升,职工队伍素质悄然发生变化,和谐班组建设推动了钱营孜矿安全健康的发展。

(李继峰)

大淑村矿:老职工讲故事 谈经历传递好声音

“当时企业的煤卖不出去堆积成山,很多厂子处在半生产状态,干部职工大量下岗待业,一个月收入只有200元左右,企业面对如此困难还是渡过难关。进入煤炭黄金十年后日子慢慢好过,你看,很多职工有车有房。所以大家要相信企业,相信集团公司,一定能渡过难关!”这是经历过上世纪97、98年煤炭困难时期的的老职工在冀中能源峰峰集团大淑村矿开拓区值班室讲故事谈经历传递好声音的情景。

今年以来,煤炭市场旺季不旺,煤价持续走低,大淑村矿开展了老职工讲故事谈经历传递好声音巡回宣讲,该矿宣传部对各个单位进行调查访问登记,把经历过97、98年煤炭困难时期的的老职工组织起来,组成由27位老职工讲故事传递经历传递好声音巡回宣讲团。利用周二、周五职工学习日时间,通过老职工的经历和感受,谈当时的企业和生活是如何困难,如何艰难,最后又是如何度过困难时期。先后进行31场传递好声音巡回宣讲,同时,通过现场交流和一对一讲解,把企业形势与大家讲清楚,让干部职工理解企业,相信企业,一起共渡难关。

通过老职工讲故事谈经历传递好声音巡回宣讲,极大鼓舞了该矿干部职工的工作干劲,坚定了干部职工共渡难关的信心。

(赵振考)

班组是企业的最基层的组织,也是企业各项管理的基础。搞好班组和谐建设,也就奠定了营造整个企业的和谐氛围的基础。该矿在和谐班组建设中扎实开展好六小活动,结合“人人轮流当安全值长”活动营造班组和谐互助小环境。每月班组务会,跟班副队长参加,让职工有话可说、有话能说;各班选树自己的典型,给予适当奖励;每个月班组长找职工谈话,了解职工的思想动态;队部板报建立自己的班组建设园地;每个班组建立职工工作、生活小档案,掌握职工的基本情况;在班组职工中间开展征集小点子活动,并进行评比奖励。通过六小活动的开展班组凝聚力、向心力得到极大巩固,班组职工主动与班组长或共有互通信息,互相帮助、支持,和谐班组建设工作达到极大提升。

班组建设“满园春”

该矿在充分理解人、尊重人的基础上,通过在和谐班组建设中适当引入竞争激励机制,班组建设在一定程度上达到了“四两拨千斤”的效果,和谐班组建设取得喜人变化,班组管理实现五大提升:一是班队长开始由“教育客体”向“教育主体”提升,班队长都是解疑释惑人,员工素质提升更快捷;二是班队长由“实干型”向“管理型”提升,班组长主动去学习、提高,也为队长“抓大事”,强化全队各项管理创造了条件;三是班队长实现了由“幕后”走上“前台”的提升,员工参与管理的主观能动性得到充分发挥;四是班组从“松散型”向“团队化”管理提升,班组凝聚力、战斗力明显增强;五是班组职工从传统的“灌输学习型”向“自主学习型”提升,职工队伍素质悄然发生变化,和谐班组建设推动了钱营孜矿安全健康的发展。

(李继峰)